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Лютфалієва Любов Сергіївна
вик. кафедри економіки та менеджменту

Беженар Карина Дмитрівна,
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Актуальність проблеми. У сучасний час проблема створення ефективної 
системи мотивації персоналу на підприємстві набуває особливого значення, 
оскільки мотивація є важливим фактором, що впливає на підвищення 
продуктивності праці працівників. Варто відзначити, що на сьогодні лише 
невелика частина підприємств у нашій країні може бути визнана тими, які вже 
створили ефективну систему мотивації свого персоналу.

Економічна нестабільність країни та жорстка конкурентна боротьба 
призводять до того, що звичайні методи мотивації працівників втрачають 
актуальність у сучасному світі. Більшість українців вже не відчувають 
позитивних емоцій від роботи. У такій ситуації важко говорити про високу 
продуктивність і ефективність праці, а також про розвиток ініціативи та творчих 
здібностей працівників, з іншого боку, про внутрішню мотивацію та позитивне 
ставлення до праці.

Мотивація - це система заходів, спрямованих на створення у працівників 
стимулів до праці та підтримання їхньої високої активності. У інших словах, 
мотивація - це сукупність чинників, які підштовхують персонал до ефективної 
трудової діяльності. Мотивом може бути все, що змушує людей вчиняти певні 
дії. Для кожної особи мотивація є індивідуальною і залежить від різноманітних 
внутрішніх і зовнішніх факторів, що безпосередньо стосуються людини.

Система мотивації відіграє ключову роль у забезпеченні взаємозв'язку між 
цілями організації та цілями працівників. Правильно спроектована система 
мотивації працівників призводить до підвищення продуктивності праці, що, в 
свою чергу, сприяє зростанню прибутковості підприємства. «Мотив є складовою 
та основою мотивації працівника підприємства, бо це своєрідний міст між 
потребою працівника та його діями, спрямованими на задоволення цієї 
потреби». [3]

Головна роль мотивації полягає в її здатності безпосередньо впливати на 
поведінку працівників підприємства та стимулювати їх до ефективної та 
продуктивної праці. Ретельно продумана система мотивації сприяє активізації
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трудової діяльності працівників та підвищує ефективність управління 
персоналом в цілому.

Роль мотивації у керуванні трудовим потенціалом підприємства особливо 
важлива, оскільки використання передових розробок і новітніх технологій може 
бути безплідним, якщо працівники не відчувають потреби активно допомагати в 
досягненні цілей компанії та виконувати її місію. Готовність та бажання 
працівників якісно виконувати свою роботу є ключовими чинниками успіху в 
діяльності підприємства.

Мотивацію діяльності людини можна розподілити на позитивну та 
негативну. Позитивна мотивація ґрунтується на системі винагород за працю, які 
можуть бути як матеріальними (підвищення зарплати, премії тощо), так і 
нематеріальними (визнання, похвала тощо). Негативна мотивація проявляється у 
випадку, коли працівник боїться покарання (втрата премії, психологічний тиск 
тощо). В таких випадках головним мотивом стає прагнення уникнути негативних 
наслідків, що може призвести до збільшення тривожності та емоційного 
напруження працівників, а також формування небажання працювати 
добросовісно, а замість цього шукати нове місце роботи з кращим соціально- 
психологічним середовищем.

Незадоволені потреби можуть спонукати людину до активних дій, тоді як 
задоволені потреби втрачають свій мотиваційний вплив. Щоб потреби вищого 
рівня краще мотивували людину до дій, потреби на нижчому рівні повинні бути 
задоволені в першу чергу. За теорією А. Маслоу, на найнижчому рівні 
знаходяться фізіологічні потреби, такі як їжа, вода, житло, відпочинок і т.д. 
Задоволення цих потреб передбачає отримання мінімального рівня заробітної 
плати та нормальних умов праці.

Для забезпечення потреб у безпеці та впевненості в майбутньому, необхідно 
мати заробітну плату, яка перевищує мінімальний рівень. В результаті людина 
розглядає свою роботу як засіб забезпечення стабільного життя як у 
теперішньому, так і в майбутньому. Для таких осіб важливими є гарантії 
отримання роботи з вищою за прожитковий мінімум заробітною платою, а також 
пенсійного та медичного забезпечення. Підприємства можуть додатково 
мотивувати працівників за допомогою пільгового харчування, оплати проїзду на 
роботу та назад, надання безвідсоткових позик, продажу продукції підприємства 
зі знижкою і таке інше. Основні потреби на першому і другому рівнях 
забезпечують нормальне функціонування людини.

Соціальні потреби людини включають бажання брати участь у спільних діях, 
формувати дружбу, отримувати підтримку від оточення, отримувати визнання за 
свої заслуги та бажання бути членом певної спільноти. Для задоволення цих 
потреб людина повинна брати участь у колективній та творчій роботі, 
отримувати увагу від керівника та колег, працювати в колективі з сприятливою 
соціальною атмосферою.

Бажання мати компетентність, силу, самовпевненість та отримувати 
визнання від оточення відображаються у потребах у самоствердженні. Ці 
потреби задовольняються шляхом отримання авторитету, популярності,
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лідерства та публічного визнання. Це включає підвищення кваліфікації, 
кар'єрний ріст, отримання нагород та визнання, присвоєння звань тощо. Для 
задоволення потреб у самовираженні людина прагне максимально 
використовувати свої знання, вміння та навички. Це досягається, надаючи 
людині складні завдання, вільність у творчості та можливість вибору методів для 
їх вирішення, що дозволяє продемонструвати індивідуальні здібності та навички 
працівника.

Одним з основних завдань керівника є вивчення своїх працівників та 
систематичне спостереження за ними, щоб з'ясувати, які саме потреби їх 
найкраще мотивують. Це дозволяє ефективно використовувати трудовий 
потенціал підприємства.

На систему мотивації впливають наступні фактори:
-  місцезнаходження компанії;
-  економічна ситуація;
-  імідж компанії на ринку;
-  організаційна структура;
-  зміст і умови роботи;
-  технічний рівень;
-  соціальні відносини;
-  примусові заходи (накази, заборони);
-  заохочення;
-  засоби переконання (інформування, поради, критика) [1].
До актуальних чинників мотивації високоефективної праці належать:
1. Відповідальність і дисципліна на роботі відіграють ключову роль у 

підтриманні регулярності виробничого процесу та досягненні високої якості 
виробничого результату. В умовах сучасного виробництва, де вимоги до 
працівників можуть бути менш строгими, значення цього фактора стає ще більш 
важливим.

2. Стиль керівництва, що визначає взаємовідносини у колективі, має велике 
значення для загальної атмосфери на роботі. Роль керівника впливає на всі 
аспекти трудової діяльності, тому несприятливі взаємини між керівництвом і 
працівниками можуть значно знизити задоволення від роботи.

3. Професійний та кваліфікаційний ріст відіграють важливу роль у мотивації 
працівників. Задоволеність ростом кваліфікації тісно пов'язана з ефективністю 
стимулювання на роботі, що має вплив на збереження кадрів у компанії.

4. Задоволеність працівників вмістом та результатами їх трудової діяльності 
є ключовим елементом особистої мотивації на роботі. Основним шляхом 
досягнення цього є розширення та покращення характеру роботи та 
вдосконалення організаційної системи на підприємстві.

5. Оцінка трудового потенціалу та результатів праці співробітників є 
важливою задачею, яка вимагає обрання адекватної системи оцінювання. 
Ефективна система оцінки встановлює стандарти для працівників, спрямовує їх 
зусилля та надає зміст стимулам. Тому система оцінки повинна бути 
комплексною та багатофакторною, оцінюючи різноманітні аспекти фізичних,
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інтелектуальних, творчих, професійних та моральних здібностей працівників, що 
становлять їх мотиваційний і трудовий потенціал. «Для переважної більшості 
підприємств найбільш прийнятною є загально-орієнтована система мотивації 
персоналу, тобто поширена та прийнятна для усіх працівників» [2].

Закон результату стверджує, що людина вирішує, чи повторювати свою 
поведінку, враховуючи результати минулої діяльності: чи були вони задоволені 
потреби через цю діяльність, чи ні.

Діяльність людини має різні мотиви або мотиваційне ядро, яке визначається 
конкретними умовами трудових ситуацій, включаючи:

- вибір спеціальності або місця роботи;
- щоденна робота;
- зміна місця роботи або професії;
- інноваційні зміни в трудовому середовищі;
- ситуації конфлікту.
Наприклад, у мотиваційне ядро для щоденної трудової діяльності входять 

наступні мотиви:
- мотиви, спрямовані на задоволення першочергових соціальних потреб;
- мотиви визнання, що означають бажання особи поєднувати свою активність 

з певним видом діяльності;
- мотиви престижу, коли працівник має прагнення відтворити свою соціальну 

роль та досягти високого соціального статусу.
Спрощена модель мотивації виконання зображена на рисунку 1.
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Рис. 1. Спрощена модель мотивації працівників

Якщо особа виконує завдання і отримує компенсацію, це може призвести до 
задоволення, часткового задоволення або незадоволення її потреб. Ці реакції
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впливають на майбутню поведінку особи, яка описується в наступному законі 
результату.

Розуміння мотивів, що підштовхують людину до дії, дозволяє 
цілеспрямовано впливати на її поведінку та активність. Керівник, 
використовуючи мотиви своїх підлеглих, стимулює їх до спільного досягнення 
цілей. Аналіз та підвищення значущості мотивів є ключовим для успішного 
управління діяльністю персоналу. Менеджери, які вміють мобілізувати своїх 
підлеглих, зазвичай досягають значних успіхів.

Отже, можна зробити висновок, що постійне удосконалення системи 
мотивації працівників є ключовим чинником для підвищення ефективності 
управління трудовим потенціалом підприємства. Це включає формування 
стійкого інтересу працівників до результатів своєї праці та використання як 
матеріальних, так і нематеріальних засобів з акцентом на позитивну мотивацію 
персоналу.
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